

# Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres  
30, GARCÍA VINUESA, 30  
Número suelto 10 céntimos  
EL LIBERAL invita a sus lectores y anunciantes a presenciar sus grandes tiradas.

# El Liberal

# Sevilla

SUSCRIPCIONES  
SEVILLA: Un mes . . . . . DOS Ptas.  
PROVINCIAS: Trimestre . . . . . SEIS  
EXTRANJERO: Trimestre . . . . . QUINCE  
25 ejemplares 1,75 Ptas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - MURCIA Y SEVILLA

## Edición de anoche La cuestión sanitaria

### Medidas eficaces, no alarmas

Si en cuestiones de salud pública la alarma y el conocimiento del peligro por parte del vecindario acelerasen las medidas de las autoridades, o si la divulgación de esos peligros hicieran salir a la gente de una indiferencia y proverbial apatía, determinando previsiones salvadoras, comprenderíamos el que a ciertas noticias se les diese el mayor vuelo y amplitud; pero no pudiendo esperar de la opinión apoyo y asistencia eficaces, en asuntos de esta índole, lo discreto es no contribuir a la aprensión y al miedo, muy propios del vulgo, profano en materia sanitaria, poniéndose, los que deben hacerlo, a la obra de prevenir y evitar los males que puedan amenazarlos.

Cierto; pero, ¿es que la psicología indolente del pueblo, la modalidad de la ciudadanía, dejarán su condición para imponer otras normas de conducta?

Esta es la sucinta verdad, que no hay que torcer ni tergiversar. Lo importante es que las precauciones se adopten en la medida que la Ciencia ordene y que las circunstancias aconsejen. Y ello lo pedimos y enérgicamente lo demandamos en nombre de Sevilla, en la creencia de que pronto y eficazmente se hará cuanto sea necesario.

Ante el peligro exterior entendemos lo más cauto y mejor este procedimiento. Respecto a las amenazas que puedan derivarse del estado de las aguas potables que bebe el pueblo sevillano, estamos conformes en que conviene difundir todas las prácticas preventivas que se dirijan a inmunizar las aguas, como hervirlas, filtrarlas, etcétera, agotando los medios de publicidad y de recomendación al público.

Alarmas, no; previsión, vigilancia y celo exagerado para cortar el paso a cualquier enemigo de la salud que ronde a las puertas de Sevilla, eso rápido y de modo enérgico y expeditivo, según exige el interés general.

Tal es nuestro punto de vista.

## Comisión de Empréstito

Nota oficiosa

«El comentario puesto por «El Noticiero Sevillano» a la nota de esta Comisión nos obliga a puntualizar determinados extremos, sobre los cuales existe manifiesto error. Contestaremos concretamente a sus observaciones:

Primero. Será cierto que el señor alcalde, al tratar de realizar el empréstito, rogase a la Prensa que no combatiera la operación, que era necesaria para Sevilla; pero ello fué en líneas generales, antes de concretarse operación alguna y sin que pudiera, por tanto, referirse al empréstito que nos ocupa. Afirmar lo contrario equivaldría a sostener que conociendo lo malo de la operación hubo de callarlo por un simple ruego del alcalde, lo que por posturas especiales le pareció entonces bien lo que ahora le parece mal.

Segundo. Las Obligaciones a que «El Noticiero» se refiere no son similares a las nuestras, porque tratándose de Obligaciones hipotecarias, esta garantía, superior a todos los créditos personales, ha podido llevarla a mejor cotización. Pero ni aun así la ha alcanzado, y vamos a probarlo. Esas Obligaciones se han emitido al 6 por ciento (libre de impuestos para el tenedor); las nuestras llevan los impuestos a cargo del que las tiene. Ahora bien, el impuesto que por utilidad de grava hoy los intereses de Obligaciones es el 5'5 por 100, lo que representa para un interés de 6 por 100 un 0'33 por 100 anual con relación al capital. Si lo paga el tenedor y el interés del título es de 6 por 100, lo recibirá reducido a 5'67 por 100. Si, por el contrario, es la entidad emisora la que lo satisface, en vez de pagar el 6 pasará el 6'33 por 100, lo cual altera sensiblemente el valor del título.

Otro impuesto que nosotros no pagaremos, y que en cambio pagará la Sociedad a que «El Noticiero» se refiere, es el de 1'20 por 100 que al amortizarse percibe el Estado.

No contemos con éste ni con la posibilidad de que a los cuarenta años de vigencia del empréstito se establezcan nuevos gravámenes, y tengamos en cuenta solamente el de utilidad. Si 94 enteros producen el 6 por 100, hacen falta otros 5 y medio enteros para que reditén el 0'33 por 100. Aumentemos estos cinco enteros a nuestros 94, ó restémoslos de los 97 que dice «El Noticiero», y tendremos nuestras Obligaciones a 99'6 las del Gas a 92.

No solamente esta diferencia, sino más, hubiéramos obtenido de los banqueros si aceptamos para nosotros el pago de impuestos; pero a la vista de la emisión del segundo y tercer paquete del empréstito iniciado para reformas de la ciudad, que está contratado sin libertad de impuestos, hubimos de estimarlo inaceptable.

Las demás afirmaciones que «El Noticiero» hace no dicen relación alguna con nuestra operación, aunque tampoco son exactas, según demuestra la sensible baja que en la cotización de los valores públicos se nota desde el año 18.

Pero no apartándonos de nuestro camino insistimos en que la nuestra es la operación más ventajosa de las similares concertadas en el año. Y para más pruebas, véanse las siguientes emisiones:

Tranvías de Sevilla, 15 Enero, libre de impuestos, cotizadas a 93.  
Fomento de Obras y construcciones, 17 Enero, 6 por 100 también, y libre de impuestos, a 94.

Fabricación nacional de colorantes y explosivos, 22 Enero, a 91.  
Cooperativa de fluido eléctrico, 31 Enero, a 93.  
Pirelli, chiptecarías y libros de impuestos, a 96.

Las del Ayuntamiento de Sevilla, que se discuten no son hipotecarias y pagarán sus impuestos los tenedores, se han emitido al mismo tipo de interés que todas las anteriores de 6 por 100, y han obtenido una cotización de 94 enteros.

## El abandono de Triana

La suciedad y la falta de higiene

Son muchas las quejas que recibimos respecto al estado de suciedad y abandono en que se encuentra el barrio de Triana.

¿Es que no hay allí vigilancia ni autoridades? Ahora que se habla tanto de higiene y de riesgos de epidemia, no se explica cómo a todo un barrio populoso se le deja en tanto olvido.

La calle Castilla, desde Chapina al Pabrocinio, es un muladar, viéndose dicho trecho convertido en vaciadero de basuras y restos de comida y en depósito de aguas sucias.

La calle Pagés del Corro, igual, y lo mismo otras donde muchos seres humanos habitan.

Creemos que la guardia municipal debería dar pruebas de mayor celo, trasladando las denuncias de todas estas lamentables cosas al Ayuntamiento.

## El problema del agua

Sevilla 2 de Junio de 1928.  
Señor director de EL LIBERAL.  
Mi distinguido amigo: Le agradeceré de cabida en su ilustrado periódico a las adjuntas líneas, encaminadas a evitarle al público una incertidumbre muy perjudicial en estos momentos en que tan necesitado se halla de poseer un criterio seguro sobre la manera más eficaz de prever las graves enfermedades que nos amenazan.

Le da gracias anticipadas su afectísimo amigo s. s. q. e. s. p.

El artículo publicado en EL LIBERAL de esta mañana por mi querido amigo y compañero el doctor don Manuel Espejo, que tan meritoria labor viene realizando por el saneamiento de Sevilla, desde sus interesantes Postales Urbanas, al afirmar, que en materia de esterilización de aguas contaminadas, todo lo que no sea el hervido, resulta la carabina de Ambrosio, niega de una manera indirecta, pero rotunda, la utilidad de los procedimientos de otro orden, que me proponía vulgarizar desde las columnas de la Prensa y en dos secciones prácticas diarias que proyectaba dar en el Círculo de la Unión Sanitaria a cuantas personas se dignasen adquirir gratuitamente estos conocimientos.

Como no debo entrar en pública discusión con ningún compañero sobre cuestiones de índole técnica, para lo que tenemos nuestra Corporación oficial, Colegio Médico, que además nos lo ha prohibido, someto al arbitraje del ilustre inspector provincial de Sanidad y catedrático de Higiene, don José Palanca, cuatro preguntas antagónicas, dos a dos, las primeras deducidas del artículo del doctor Espejo, y las últimas formuladas por mí. Su opinión le ruego la publique en los diarios de Sevilla, para que nuestros conciudadanos sepan a qué atenerse en este importante asunto de purificar el agua para usos domésticos.

Se deduce del artículo del doctor Espejo: primero, que sólo el hervido es verdaderamente eficaz. Segundo, que no tenemos agua pura hasta que no se tapen las lluberías que tiene la conducción. Sostengo yo: que si bien el hervido es el procedimiento más seguro de esterilización, hay necesidad de sustituirlo ó ampliarlo con otro, pues resulta infantil y hasta ridículo hervir un agua y beberla después en el vaso que la ciudad acaba de fregar, introduciendo en aquel la mano, sacada del cubo del aljofarado, cuya agua contiene además de sus gérmenes habituales, todos los del suelo. Para evitar todo ello habría necesidad de hervir toda el agua destinada al servicio doméstico, cuyos inconvenientes a nadie se le ocultan.

Afirmo ahora asimismo que, dada la naturaleza calcárea y, por tanto, ampliamente porosa de la cuenca del Guadaira, las aguas que nos abastecen se contaminarán siempre, y no tendremos un servicio con arreglo a la higiene moderna hasta tanto no se disponga de un agua que, aparte de su potabilidad química y bacteriológica, esté perfectamente captada, conducida y depurada a su entrada en la ciudad.

En realidad, no necesitaba el arbitraje del señor inspector de Sanidad, pues en el mismo artículo del doctor Espejo hay datos para resolver la cuestión a mi favor. Asegura mi querido amigo que en las grandes ciudades, como París, existen estaciones depuradoras de sus aguas. Y como esta depuración se hace por sustancias químicas, si en París y Londres, donde de tantísima importancia se concede a la higiene pública, se esterilizan químicamente aguas admirablemente captadas y conducidas, ¿por qué no hemos de emplear los mismos métodos en nuestras casas con un agua notablemente infecta? Lo propuesto por mí no puede ser más lógico y sencillo: se reduce a enseñarle al pueblo el modo de purificar el agua que cada uno haya de beber, supliendo así la acción oficial, que debía esterilizar el agua usada por todos.

Sin embargo de lo dicho, puesto que según el doctor Espejo sólo el hervido tiene un valor real, desisto de divulgar los otros procedimientos y de las sesiones prácticas que ofrecí y comencé a dar en el Círculo de la Unión Sanitaria. Esto no significa renunciar a mi propósito de luchar constantemente por el mejoramiento de la salud pública de Sevilla y su provincia.

Y apropiado de esto, voy a recoger y comentar las manifestaciones hechas en el Cabildo de ayer por el excelentísimo señor alcalde y algunos concejales. No tienen estos señores necesidad de esforzarse mucho para dar con el infame inspirador de estas campañas. Hasta hoy no hubo más escritos que los míos, y todos iban firmados. No contesto a la ofensa; el insulto en ciertos labios constituye un elogio. Únicamente he de observar que no es acudiendo a la insidia y a la calumnia contra personas honorabilísimas como cumplen las autoridades en relación a la defensa de los sagrados intereses que les están encomendados. Yo, en el lugar de estos señores del Ayuntamiento, puesto a buscar un inspirador ó inspiradores, hubiera dicho y sacado como conclusión lo siguiente: todos los años por esta época se produce en Madrid un levantamiento contra la

## La segunda Asamblea nacional de Asociaciones de la Prensa

### Las visitas de esta mañana

#### En el domicilio de don Luis Montoto

En cumplimiento del acuerdo adoptado por la Asamblea, la Mesa de la misma, presidida por don José Francos Rodríguez, y la delegación de Sevilla, por el señor Leonis, a quienes se unieron los representantes de varias regiones, acudieron esta mañana al domicilio del patriarca de las letras andaluzas, don Luis Montoto, para rendirle el homenaje de cariñosa admiración y simpatía, acordado.

El señor Montoto recibió a sus visitantes, acompañado por sus hijos. El señor Francos Rodríguez, en términos familiares y de gran cordialidad, dió cuenta al homenajeado del acuerdo de la Asamblea Nacional de la Prensa, expresando al mismo tiempo la noble finalidad que con el acto que se realizaba se perseguía.

El señor Montoto, visiblemente emocionado, dió las gracias, y, modestamente, excusó el merecimiento de acto tan significativo de tanto cariño para él, como el que realizaban los periodistas de toda España, reunidos en Sevilla.

El acto resultó extraordinariamente conmovedor.

#### En la Biblioteca Colombina

Desde el domicilio del señor Montoto, y acompañados por su hijo don Santiago, los asambleístas marcharon a la Biblioteca Colombina, para admirar, aunque muy a la ligera, los valiosos ejemplares que allí se conservan.

Vivamente lamentaron todos que el programa de visitas acordado para la mañana no les permitiese detenerse todo el tiempo necesario para poder apreciar el singularísimo valor de esta Biblioteca única, en cuya visita fueron atendidísimos por el señor Montoto (don Santiago).

#### En el Archivo de Indias

Desde la Colombina, los asambleístas pasaron al Archivo de Indias, donde fueron recibidos por el jefe del mismo, don Pedro Torres Lanza. También esta visita fué en extremo preciosa, pudiendo sólo conocer, al paso, algo de los inestimables documentos que allí se conservan.

#### En la fábrica de los señores Pando Rodríguez y C.

Desde el Archivo de Indias los asambleístas marcharon al domicilio de la Asociación de la Prensa, donde recogieron a los que allí aguardaban, y

formando lucida caravana, se trasladaron a la fundición de fierros de los señores Pando Rodríguez y Compañía.

Allí fueron recibidos por el cultísimo delegado regio, don Manuel Velasco de Pando, quien con su acostumbrada amabilidad y cortesía, hizo los honores de la casa a los asambleístas, acompañándoles en la detenida e interesante visita que hicieron a las innumerables dependencias de la fábrica.

Al llegar al taller de fundición, los operarios fundieron un molde, dedicado a los asambleístas, en el que se leía: «Cariñoso saludo»; también presenciaron la fundición de otros moldes.

Terminada la visita, los asambleístas pasaron al despacho del señor Velasco de Pando, donde fueron obsequiados con un exquisito lunch, admirablemente servido—como él sabe hacerlo cuando recibe estos encargos—por don José Verdugo.

El señor Leonis expresó al señor Velasco de Pando la gratitud de todos los periodistas por las muy cariñosas atenciones de que habían sido objeto por parte del delegado regio.

#### En los almacenes de D. Diego Gómez

Seguidamente los asambleístas marcharon a los almacenes que don Diego Gómez posee en la Ronda de Capuchinos.

Un verdadero ejército—un bellísimo ejército femenino—que don Diego Gómez tiene allí concentrado, ataviado al estilo clásico, salió a recibir a los asambleístas, haciéndolos prisioneros de guerra y no soltándolos, casi, hasta que al terminar la visita los dejaron en los mismos coches.

Con don Diego Gómez esperaban a los asambleístas distinguidas personalidades, íntimas del presidente de la Cámara de Comercio.

La visita fué detenidísima—como no, si las muchachas eran bellísimas—y después de ver todas las dependencias de los almacenes, pasaron a una nave, donde había servido por el Pasaje de Oriente un espléndido lunch, donde los asambleístas fueron atendidísimos por el dueño de la casa, sus amistades y operarias, pasando un rato inolvidable.

Don Diego extremó su amabilidad hasta obsequiar con extraordinaria largueza a todos los visitantes con fresquitos de sus exquisitas aceitunas.

Sánchez del Pando y Barrera, tanto en esta visita como en las anteriores, tiraron infinidad de placas, algunas de las cuales darán al ser publicadas una enorme serie de disgustos en casa.

Otras visitas proyectadas no pudieron hacerse, por la hora avanzadísima en que terminó ésta.

## De sociedad

Para los primeros días de Julio está fijada la boda de la bella princesa Genevieve de Orleans, hija de Sus Altezas Reales los duques de Vendôme, con el conde de Chaponay. A la boda, que se celebrará con gran pompa en París, asistirán Sus Majestades el Rey y la Reina de Bélgica y Sus Altezas Reales los duques de Montpensier, que ya han regresado a aquella capital desde Londres, dejando restablecido a su hermano el duque de Orleans.

Se trasladó a Madrid la señora viuda de Parladé.

Ha dado a luz con felicidad una hermosa niña doña Concepción Ayala, esposa del capitán de Infantería don Manuel Maldonado. Madre é hija gozan de perfecta salud.

En la tarde de anteaer y en la casa del jefe de los mauristas sevillanos, señor marqués de Albornos, fué pedida la mano de su preciosa hija Narcisca Roxas y Brieva, por la señora marquesa viuda de Esquivel, condesa de Mejorada, para su primogénito el distinguido abogado y oficial de complemento del Arma de Ingenieros, actual poseedor del citado título.

La boda se celebrará a principios del próximo otoño.

## BIBLIOGRAFÍA

### «Las fronteras de la pasión», novela de Alberto Insúa, editada por Renacimiento

Esta novela de Alberto Insúa es una de las favoritas de su autor, y en verdad merece serlo, no sólo de su autor, sino de todo buen aficionado a lo que pudiéramos llamar novela pasional.

En su primer capítulo nos dice el autor: «Voy a contar la historia de nuestros amores, en los que hubo una algarada ardiente, un azardecido martirio y una noche, una noche de nostalgias y de lágrimas, que se prolonga en mi espíritu insoportable y que irá a eternizarse en la gran noche sin fin».

No se puede condensar en menos líneas ni en más bello pensamiento que en este de Insúa, para expresar un compendio exacto del contenido de su obra «Las fronteras de la pasión». Ilusión y esperanza, sufrimiento y recuerdo es el desarrollo de esta novela de un interés que subyuga, y que al compenetrarnos con sus personajes anhelandos su triunfo, participamos de sus pesares y evocamos al llegar a su desenlace, de un sentimentalismo conmovedor, la añoranza que ha de dejar en el espíritu de su protagonista su sacrificio en aras de su propio amor.

La narración es impecable, y en ella hace Insúa gala de un léxico escogido, lleno de bellas imágenes y de pensamientos profundos, que alterna con maravillosas descripciones de paisajes, que se nos revelan como un verdadero artista del lenguaje.

Creemos firmemente que «Las fronteras de la pasión» obtendrá un éxito tan merecido como otras muchas obras de uno de nuestros primeros maestros de la novela.

## Política sevillana

Desde que se constituyó el actual Gobierno, el señor marqués de Alhucemas ha recibido diversas adhesiones a su política de varias personalidades sevillanas, así como la de no pocos Comités constituidos en diferentes pueblos de la provincia de Sevilla.

Ante estas muestras de adhesión a la política de concentración liberal que el jefe del Gobierno preside, y especialmente a los elementos democráticos que el señor marqués de Alhucemas representa, el Presidente del Consejo ha autorizado la constitución, en Sevilla, de una Comisión organizadora bajo su presidencia, de las fuerzas que aceptan su jefatura. Comisión que más adelante y con mayores elementos, constituirá el Comité definitivo.

La Comisión organizadora, designada por el señor marqués de Alhucemas, la forman los señores don Eduardo Sánchez Pizjuán, conde de Bulnes y don Isidoro Roldán.

## Capitanía general

El infante don Carlos recibió en audiencia al teniente vicario don Juan Villodres Blesa y al coronel del regimiento de Caballería de Alfonso XII, don Cristóbal Peña.

Los infantes marcharán esta tarde a Villamanrique, donde pasarán el día de mañana.

## Los 48

### De qué se trata?

¿Del nombre de un Club? ¿Del número que utiliza una banda de músicos? ¿Del título de una película? No, señores. Se trata de un vino. ¿No ha oído usted hablar de Los 48?

En la cruz de Mayo de la plaza de Menfibar lo bebimos la noche de la fiesta en honor de los congresistas. Con él obsequiamos a las dos Carmelitas y a Mariquita Atrón, una de las mujeres más simpáticas que hemos visto en las cruces.

A Los 48 le debemos el honor de un rato agradable y el gusto de haber conocido a Mariquita.

Los congresistas de la Prensa no cesan de elogiar el vino, y hay quien se lleva para su tierra, varias botellas de Los 48.

¿De dónde es este vino?—preguntamos a nuestro amigo Santos Martínez Díez, que tiene el ambigü en la cruz de Menfibar.

—Este vino es muy conocido. Es la manzanilla de Sanlúcar de don Francisco García de Velasco.

—Acabáramos don Francisco García de Velasco es uno de los bodegueros más prestigiosos de Sanlúcar; uno de los que poseen más solera, y de los que encierran más vino. El vino Los 48 es buena prueba de lo que son las bodegas de don Francisco. Ha bastado sólo que lo exponga al público para que se lo disputen los inteligentes.

Es agente en Sevilla del señor García de Velasco, el amigo Santos Martínez, y en su casa, Resolana, 14, va a haber cola pidiendo esta manzanilla sanluqueña, única por su finura, su blancueta, su agradable sabor y su especial condición de no producir dolores de cabeza.

Mañana, en la cruz de la plaza de Menfibar, pida usted media botellita, y ya sabe usted lo que ha de beber siempre que tenga ganas de tomar una copa: Los 48.

## Al insigne poeta D. Eduardo Marquina

¡Oh, mago incomparable del verso (castellano) creador de tantas obras de genio (mundial) el astro de tu gloria, que alumbró el cielo hispano, al cenar llegado con el pavo real, ¡Maravilloso orfebre, que engarzas pensamientos divinos en el oro de tu límpida dicción: qué lira ha producido tan sublimes que ira ha producido tan sublimes (acentos), ni qué inspiración brilla más que tu (inspiración) Tu musa es una hada de cuentos (orientales), que en los aires levanta palacios ideales (madras rosas).

Manuel Contreras Carrión.

Mayo, 13-23.

## Del Municipio

Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, 4.395'75 pesetas; por carnes, pesetas 5.466'86, y por vinos, 3.346'60. Total, 12.909'21 pesetas.

—El ingeniero industrial del Ayuntamiento remite presupuestos para la adquisición de material con destino al Matadero.

—El ingeniero de vías y obras municipales remite certificado de obras de relleno en la prolongación de la calle Gonzalo Bilbao.

—Don Juan Alvarez y don Luis Rauck, solicitan celebrar concierto por el pago del arbitrio sobre gasolina para sus automóviles.

## Pedid en todos los garages los LUBRIFICANTES Aialón Auto-Oil

Manuel Contreras Carrión.

## Del Municipio

Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, 4.395'75 pesetas; por carnes, pesetas 5.466'86, y por vinos, 3.346'60. Total, 12.909'21 pesetas.

—El ingeniero industrial del Ayuntamiento remite presupuestos para la adquisición de material con destino al Matadero.

—El ingeniero de vías y obras municipales remite certificado de obras de relleno en la prolongación de la calle Gonzalo Bilbao.

—Don Juan Alvarez y don Luis Rauck, solicitan celebrar concierto por el pago del arbitrio sobre gasolina para sus automóviles.

## Pedid en todos los garages los LUBRIFICANTES Aialón Auto-Oil

Manuel Contreras Carrión.

## Del Municipio

Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, 4.395'75 pesetas; por carnes, pesetas 5.466'86, y por vinos, 3.346'60. Total, 12.909'21 pesetas.

—El ingeniero industrial del Ayuntamiento remite presupuestos para la adquisición de material con destino al Matadero.

—El ingeniero de vías y obras municipales remite certificado de obras de relleno en la prolongación de la calle Gonzalo Bilbao.

—Don Juan Alvarez y don Luis Rauck, solicitan celebrar concierto por el pago del arbitrio sobre gasolina para sus automóviles.

RIVERA Los mejores Sombreros de Paja, 6, 7, 8 y 9 pesetas Modelo exclusivo de esta casa, 10 pesetas Sierpes, 68 RIVERA

Sobre un caso de enfermedad sospechosa

La enferma se encuentra en perfecto estado. Esta mañana estuvo en el gobierno civil el médico encargado de la asistencia de la mujer cuya enfermedad ha dado motivo a que se hablase de lo que afortunadamente no existe en Sevilla.

Podrán los alarmistas seguir creyendo que se trata de un caso de la terrible enfermedad; pero lo cierto es que la citada mujer se ha levantado hoy, encontrándose en perfecto estado, cosa que ha afirmado en el Gobierno civil el doctor que la asiste.

Si todavía no hay quien lo quiera creer, porque una eminencia médica haya expuesto sus dudas, ahí está la enferma para comprobarlo. Al extirparle el golondrino que padecía—esa y no otra ha sido la enfermedad terrible—la fiebre ha descendido, desapareciendo la gravedad.

Hemos pretendido visitar a la enferma y no lo hemos hecho, por no perjudicar los intereses de la familia, que tiene un despacho abierto al público. Sabemos cómo se llama y dónde vive la citada mujer; pero no queremos publicar nada, por no seguir hablando de un asunto que no tiene importancia.

En esto pensamos como el gobernador, quien nos decía hoy que de alarma no se muere nadie; pero sí se puede matar a una ciudad. Cuanto se diga respecto a casos de enfermedad sospechosa en Sevilla es falso de toda falsedad, y ahí está la enferma para comprobarlo.

De la enfermedad que se decía padecía dicha mujer se salva el año por ciento, según afirmaba hoy un distinguido médico. El inspector provincial de Sanidad, señor Palanca, que ha visitado y observado detenidamente el caso, se sonreía hoy con el gobernador cuando de esto se hablaba.

Si se envía a esa mujer al Hospital, como se pensó en un principio—dijimos—. Se pone buena igualmente. Si no ha tenido importancia lo ocurrido, si no se ha debido ni comunicar la noticia al público—contestaron.

Nosotros, ahora, nos complacemos de haber quitado importancia desde el primer día a lo ocurrido, sin duda calculándonos el final. Qué poco trabajo cuesta echar a volar una noticia que puede ser la ruina de una población...

Del Municipio CONCURSOS

Hasta el día 11 de los corrientes y hora de las doce, se admiten en el Ayuntamiento proposiciones en sobres cerrados y lacrados para el suministro de tubos de plomo, llaves de paso, cemento rápido, estano, bencina, alcohol, ladrillos y arena, para la reparación de las cañerías de agua, con sujeción al presupuesto existente en el Negociado de Obras Públicas.

Sevilla 1 de Junio de 1923.—El conde de Halcón. —Hasta el día 11 de los corrientes y hora de las doce, se admiten en el Ayuntamiento proposiciones en sobres cerrados y lacrados para el suministro de portales, llaves de paso, cemento rápido y ladrillos, para la reparación de arcos de agua, con sujeción al presupuesto existente en el Negociado de Obras Públicas.

Sevilla 1 de Junio de 1923.—El conde de Halcón.

En los Juzgados Heridos en riña

En la calle Evangelista sostuvieron acalorada discusión los vecinos de dicha vía Lorenzo Gómez López y Rafael Nogales Brito, viniendo a las manos y sacando a relucir las correspondientes armas blancas.

Ambos contendientes se acometieron, resultando los dos heridos, ingresando para su curación en la casa de socorro de Triana. El primero fué asistido de tres heridas en la cara y cabeza, y el segundo, de una, incisa, en la mano izquierda, y otras contusiones, no revistiendo importancia las lesiones de uno y de otro.

El parte dando cuenta del suceso se encuentra en el Juzgado de instrucción del distrito de la Magdalena. Lo aclarado, pero el billete no parece.

María Flores Muñoz, de 42 años, natural de Jerez de los Caballeros y domiciliada accidentalmente en la posada del Lucero, tuvo noticias de que en la Jefatura de Vigilancia había sido presentada una denuncia contra su hija, María Pereira Flores, de 16 años, acusándola de ser la autora de la sustracción de un billete del Banco de España de cien pesetas, cometida en la referida posada.

La madre presentó a su hija en la Comisaría, en donde declaró que la cantidad mencionada se la había entregado a su novio, José Jiménez Orellana, el cual fué seguidamente detenido. Después se ha aclarado todo. La pareja amorosa parece que se gastó los veinte «machacantes» tranquilamente, alegremente, y como consecuencia de ello, se encuentra a disposición del referido Juzgado de primera instancia del distrito de la Magdalena, adonde compareció esta mañana la denunciante, prestando declaración.

Real Academia Sevillana de Buenas Letras

Anoche celebró sesión, bajo la presidencia del señor Llach y actuando de secretario habilitado el señor Fernández Barreto. Rezadas las preces de reglamento y aprobada el acta de la anterior, fueron tratados los asuntos siguientes:

Aprobar el dictamen de la ponencia sobre el certamen para honrar la memoria de Antonio de Nebrija, declarando desierto el premio, por no encontrar méritos suficientes en los trabajos para otorgarles el premio acordado por la Real Academia, y conceder dos accésits, uno al que lleva por lema «Cui Nebrija Hispano», que correspondió a don José J. Valiente, ex profesor de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valladolid, y el otro a don Cristóbal Rodríguez de Hinojosa.

Por último, se dió cuenta de las obras recibidas, acordándose dar las gracias a los donantes.

TRINI RAMOS

En el expreso llegó esta mañana a Sevilla, donde pasará ocho días de descanso, la bellísima y notable artista Trini Ramos, nuestra genial paisana, que tantos triunfos ha alcanzado los años últimos en Londres y Nueva York.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar a la incomparable Trini, felicitándola por sus triunfos.

Noticias

Llegó de Madrid nuestro querido amigo el director general de Administración local, don Manuel Hoyuela.

Esta noche marcha a Madrid el jefe de la minoría de la izquierda liberal del Ayuntamiento, don Rodrigo García de la Villa.

La Previsora Hispalense Seguro de ganados SIERPES, 22

El Comité de la izquierda liberal se reunió esta tarde, acordando presentar candidatos por el primer distrito electoral de Sevilla a don Luis Ruiz de Rebollo y a la persona que con el carácter político de demócrata se designe oficialmente.

Por el segundo distrito de Sevilla, a don Joaquín Díaz Hidalgo. Y por Osuna-Morón, a don Eduardo Fierro Fernández y don Pedro Pérez Rico, dejando pendiente hasta mañana el decidir si ha de intervenir o no en la lucha por el distrito de Utrera-Marchena.

Un operario de la obra que se lleva a cabo en una finca de la plaza de San Martín, nos ha visitado para manifestarnos que encontrándose entre aquellos trabajadores uno llamado José Fernández, cuyos recursos económicos son tan escasos, que ni aún siquiera tenía para bautizar a una hija de cuatro meses, surgió entre aquellos la idea de abrir una suscripción para sufragar tales gastos, contribuyendo todos con tres pesetas como minimum y con veinte el propietario de la finca.

Además, éste se ha ofrecido a actuar de padrino en el bautizo de la niña, que tendrá lugar esta noche. Los padres de la niña viven en Pagés del Corro, 132.

El Dr. Arana consulta a los enfermos de los ojos de 11 a 3. Gratis, de 6 a 7. Sagasta, 23. Domingos, de 12 a 3.

VISITAD LOS MUESTRARIOS DE CALZADO.—BAZAR JOYERIA

El presidente de la Sociedad gremial de maestros peluqueros-barberos nos envía una carta rebiendo lo que exponen los obreros, diciendo que no han tratado de declarar al «lock-out» a los oficiales; antes al contrario, tratan de buscar la forma de mejorar a la clase.

500 dibujos en batistas y céfros presenta la Gran Camisería de Idigoras, Sierpes, 57.

La misa que se celebre el lunes 4, a las ocho, en el convento de San Buenaventura, será aplicada por el eterno descanso de la señorita Joaquina Gago Mariscal.

DENTALIA Refresca la boca y evita la caries

Para los niños del Monje Carmelo.—El comerciante don Francisco González, dueño del Bazar Joyería, de calle Harinas, que ha hecho un importante donativo de calzado para los niños de la Colonia Escolar Príncipe de Asturias, nos manifiesta que hace igual obsequio a los niños del Asilado Monte Carmelo.

El director del mismo, señor Montiel, puede pasar cuando guste por el Bazar Joyería para indicar el número de sandalias que necesita.

Reiteramos nuestra enhorabuena al caritativo comerciante.

General Polavieja 2. Graciosa Varde. 71. 570. CAPITONNES Y MUDANZAS F. SOTO SAN ELOY, 16 Teléfono 875

- POR TELEFONO -

El día político En la Presidencia

Madrid 2 (2 t.) — El marqués de Alhucemas manifestó esta mañana a los periodistas, que había estado en Palacio despachando con el Rey.

El Presidente sometió a la firma del Monarca un decreto, nombrando senador vitalicio a don Antonio Royo Villanova. Añadió el marqués de Alhucemas, que carecía de fundamento la noticia sobre la dimisión del capitán general de Cataluña.

Los telegramas recibidos de Marruecos acusaban tranquilidad. Por último, dijo el Presidente que el lunes se celebraría Consejo en la Presidencia.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación al recibir esta mañana a los periodistas en su despacho, les manifestó que había conferenciado extensamente con el gobernador de Barcelona, señor Barber, transmitiéndole las instrucciones acordadas en el Consejo, sobre su actuación.

Interrogado el duque de Almodóvar si tenía noticias relacionadas con la reunión de cónsules extranjeros de Barcelona, repuso, que efectivamente, ayer se celebró dicha reunión; pero como suponía, no tuvo relación con el conflicto que actualmente existe.

Las noticias recibidas hoy acusan una mejoría en la situación. Han circulado más carros y se activa la limpieza de las calles. No obstante, no se puede ser todavía optimista, terminó diciendo el ministro.

En Estado

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota: «Comunica nuestro representante en Washington, que según le participa el departamento de Estado de aquel país, cualquier barco extranjero que salga antes del 10 de Junio, con carga de bebidas alcohólicas para los puertos de América del Norte, será admitido sin ninguna dificultad.»

—Visitó al ministro, el embajador de Estados Unidos.

Las supuestas dimisiones de Aizpuru y Primo de Rivera

Como circulaban insistentes rumores que aseguraban que había dimitido el ministro de la Guerra, general Aizpuru, los restantes ministros tenían gran empeño en desmentir la noticia, aunque reconocían que el general Aizpuru hace un verdadero sacrificio aceptando la cartera de Guerra en estas circunstancias.

También se decía que había dimitido con carácter irrevocable el capitán general de Cataluña, señor Primo de Rivera; pero la noticia fué desmentida igualmente, aunque se sabe que hace poco hizo una proposición al Gobierno relacionada con la situación de Barcelona, la cual le fué rechazada.

La discusión del Mensaje de la Corona

Hasta el viernes o el martes siguiente, no se verificará en el Senado la discusión del Mensaje de la Corona, pues es preciso elegir la comisión y que ésta dictamine.

Nuestra acción en Africa

Detalles del combate del jueves

Madrid 2 (6 t.)—La columna de protección al convoy de Tizzi-Assa, estaba formada por fuerzas del Tercio, Regulares, batallones de San Marcial y Zaragoza, Artillería, Ingenieros, carros de asalto y servicios auxiliares, al mando del coronel señor Gómez Moratón.

También figuraban en ella algunos contingentes de la mehalha de Er Rif. Los carros hicieron temerarias incursiones por lomas y barrancos que ocupaba el enemigo, el cual intentó repetidas veces asaltarlos, sin conseguirlo.

Los legionarios entraron en las cuevas donde se ocultaba el enemigo, desalojándolos al arma blanca. Llamaba poderosamente la atención la extraña tenacidad de los moros, los cuales no cejaban, no obstante las innumerables bajas que les hacían nuestras tropas.

Nuestras tropas fueron dos oficiales muertos y trece heridos, que se evacuaron a la plaza. Ingresaron en el Hospital Doker, cuarenta y cinco heridos, que iban entusiasmados del resultado del combate. Decían que jamás se habían hecho tantas bajas al enemigo.

¿Nuevos sucesos desagradables?

A última hora de la tarde circulan en Madrid insistentes rumores de haber ocurrido en la zona occidental desagradables sucesos. En el ministerio de la Guerra no había noticia alguna sobre el particular. Los rumores no detallan qué clase de sucesos son los registrados.

La fiesta de la Flor en Madrid

Animación.—Las «asaltantes» a las puertas de Palacio.—Los Reyes recorren las mesas.

Madrid 2 (3 t.) — Hoy se ha celebrado en Madrid la fiesta de la Flor a beneficio de los sanatorios antituberculosos.

El día está bastante desapacible y han caído algunos chubascos; no obstante, la animación es extraordinaria. Las mesas peticorias se instalaron en los sitios de costumbre, siendo presididas por damas de la aristocracia, incluso la condesa de Romanones, marquesa de Urquijo, baronesa de Satriestegui y otras.

También en los barrios presiden mesas muchas artistas, entre ellas Raquel Meller. Las señoritas que postulan asaltando ministerios, Bancos y oficinas públicas, obteniendo lucida recaudación.

El marqués de Alhucemas fué asaltado por las bellas postulantes al salir de Palacio. El Presidente depositó en los bolsos respectivos algunas monedas de plata.

Las señoritas abordaban a cuantas personas acudieron a Palacio, incluso al obispo de Salamanca, que también depositó unas monedas de plata. A las doce y media salió la Reina Doña Victoria de Palacio en automóvil descubierta, acompañada de las infantitas Cristina y Beatriz.

La Soberana hizo el recorrido de las mesas llevando dos saquitos con monedas de cinco, dos y una pesetas. Las infantitas llevaban moneditas de dos reales.

Repartieron profusamente donativos, deteniéndose en muchas mesas. Por último, se dirigieron a la Castellana, deteniéndose en el puesto de refrescos instalado por la marquesa de Urquijo.

El Rey salió de Palacio en automóvil cerrado, acompañado del marqués de la Torrejilla. Vestía traje de americana y sombrero de fieltro. Las señoritas asaltaron repetidas veces el auto, repartiéndole Don Alfonso donativos de a cinco pesetas.

El Rey hizo análogo recorrido que la Reina y las infantitas.

DE BARCELONA

El atentado de hoy Dos hombres heridos, uno de ellos gravísimo

Barcelona 2 (4 t.)—A las doce menos cuarto de esta mañana, el obrero José Enrich, de 37 años, se dirigió por las afueras conduciendo una tartana, propiedad del dueño de una fábrica de fideos, donde presta sus servicios.

Le salieron al encuentro tres individuos, los cuales le hicieron varias preguntas, sobre dónde se dirigía y quién era su patrono. Por último, le invitaron a que se volviera a Barcelona, a lo que abandonara la tartana, de la cual se encargaron ellos.

El tartanero se negó a acceder a tales pretensiones, y entonces se adelantó hacia él uno de los desconocidos, el cual le cogió por las solapas de la chaqueta y al mismo tiempo que le zarandeaba, le hizo cuatro disparos que le alcanzaron en el brazo izquierdo.

Al ruido de las detonaciones acudió el zapatero Francisco Porgel, de 56 años, el cual salió a la defensa del agredido. El zapatero luchó bravamente con los pistoleros, logrando desarmar a uno de ellos. Sus compañeros, viendo que llevaban la peor parte, dispararon por la espalda al zapatero, que cayó pesadamente a tierra.

La bala le penetró por la espalda, saliéndole por la tetilla. Su estado era gravísimo. Los pistoleros se dieron a la fuga. Rápidamente se condujo al zapatero a la casa de socorro de la Ronda de San Pedro, donde le fué practicada la primera cura.

Después se le trasladó al Hospital Clínico, donde entró en período agónico. El tartanero fué asistido en el Dispensario del Ayuntamiento, donde la herida del brazo fué calificada de menos grave.

Vista de una causa

A las once de la mañana tuvo lugar en la Audiencia la vista de la causa que se instruyó por completo descubierta para atentar contra la vida de los señores Martínez Anido y Arlegui. El Jurado, como se esperaba, dictó veredicto de inculpabilidad contra los dos procesados, que fueron puestos en libertad.

La huelga de transportes

A consecuencia de la huelga de transportes, se calcula que el número de obreros sin trabajo asciende a cuarenta mil. A la reunión de cónsules extranjeros, convocada para tratar de la situación de la capital, dejaron de

Doña Concepción de la Mora y de la Portilla viuda que fué del señor DON FEDERICO DE LA PORTILLA Y PORTILLA Falleció el día 4 de Junio de 1920, habiendo recibido los Santos Sacramentos. Todas las misas rezadas que se celebren en la parroquia de San Ildefonso, el lunes 4 del actual y la solemne, con responsorio, a las diez, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de estos actos de piedad, por lo que les vivirán agradecidos. Concedió indulgencias en la forma acostumbrada el Rvdmo. y Eminentísimo Cardenal Arzobispo de Sevilla.

asistir algunos, esperando órdenes de su respectivos Gobiernos para poder obrar. Por esta causa no se llegaron a adoptar acuerdos. También se hallaba convocada una reunión de presidentes de Círculos y entidades; pero ante el nombramiento de nuevo gobernador, acordaron esperar para visitarle. La huelga continúa en el mismo estado. Como derivación de ella han abandonado el trabajo los obreros de una fundición de la Ronda de San Pablo.

También se hallan en paro forzoso otros talleres. En el puerto realizan las operaciones de carga y descarga 253 obreros del Montepío de San Pedro el Pescador. En el muelle de San Beltrán trabajan obreros custodiados por mozos de escuadra.

Los servicios de limpieza organizados por la Mancomunidad se verifican hoy con más intensidad. Circulan quince carros y veinte camiones para recoger las basuras, trabajando en esta operación 145 peones de la brigada sanitaria. También circulan 120 carros, pertenecientes al arrendador de los servicios de limpieza.

Todos ellos van custodiados por la Guardia civil.

Dos atracos

Cuando esta madrugada salía de un cabaret la artista Luisa García, le salieron al encuentro varios desconocidos, los cuales, pistola en mano, le obligaron a entregarles cuanto de valor llevaba encima. La artista les entregó dinero y alhajas por valor de varias miles de pesetas.

También en la calle de Bailén, varios sujetos intentaron atracar a un caballero bien portado. Advertido el vigilante nocturno, se acercó al grupo, haciendo huir a los atracadores, que en su fuga hicieron varios disparos, sin hacer blanco sobre el caballero y el vigilante.

Disposición comentada

Madrid 2 (4 t.)—Las Comisiones de oficiales del Tercio que se encontraban en Madrid para asistir a la entrega de la bandera de la Legión, han recibido órdenes de incorporarse a sus respectivas banderas, por haberse dispuesto que la fiesta de la entrega sea aplazada indefinidamente.

Esta disposición ha sido muy comentada en el sentido de que el Gobierno considera indispensable la presencia en Marruecos de la bandera que estaba dispuesta a venir a Madrid para hacerse cargo de la enseña.

En el aeródromo de Cuatro Vientos se nota inusitada actividad. Se preparan ocho aparatos, con el personal correspondiente, para marchar a Melilla, donde se incorporarán a las escuadrillas que allí operan.

También se prepara abundante material, incluso bombas incendiarias. Del aeródromo de los Alcázares saldrán también dos aviones con destino a Melilla.

De Madrid

Protesta de los estudiantes

Esta mañana visitó al ministro de Instrucción Pública una Comisión de estudiantes, la cual protestó ante el señor Salvatella de la determinación del rector de la Universidad Central suspendiendo el examen de dos asignaturas para el próximo mes de Septiembre.

Los comisionados fueron los firmantes del anuncio de convocatoria para el mitin con motivo de la festividad de Santo Tomás. El ministro les ofreció entrevistarse con el señor Carracedo, para ver la manera de arreglar el asunto. La «Gaceta»

Igualmente se constituirá un Comité permanente, delegado, que estudiará todos los asuntos relacionados con el cultivo, para su rápida solución.

Palatinas

Esta mañana acudieron a Palacio, para cumplimentar al Rey, los embajadores de Bélgica y Estado Unidos, el ministro de Bolivia, el obispo de Salamanca y el teniente coronel jefe del Tercio, señor Valenzuela.

Curiosa partida de ajedrez

Por mediación del duque de Alba se ha recibido en el Senado española una invitación de la Cámara de los Lores inglesas para jugar por correo una partida de ajedrez. El tablero se colocará en el salón de conferencias, para que esté a la vista de los senadores el resultado.

Conferencia sobre responsabilidad

Mañana dará una conferencia en el Ateneo, sobre el tema de «Responsabilidades», Ramiro de Maeztu.

De provincias

Marcha de los Regulares de Ceuta

Cádiz.—Los Regulares de Ceuta se alojaron en el cuartel de San Clemente, por donde desfilaron numerosas personas para admirar la bandera que acaba de concedérsele a esta fuerza. El teniente coronel señor López Arenas se muestra muy satisfecho de las atenciones tenidas con la fuerza de su mando en Madrid.

A la una de la tarde embarcaron en el vapor «Barcelón», que se hallaba empavesado. Fueron despedidos por las autoridades, jefes y oficiales de la guarnición y enorme gentío. Llegarán a Ceuta a las ocho de la noche.—Gómez.

Por cuestiones societarias

La Carolina.—Como consecuencia de un mitin celebrado para tratar de una pequeña huelga, se suscitó una reyerta entre el presidente de Centro obrero José Piqueras y el capataz de la mina «Culebrina», Esteban Verdejo. Entre ambos se cruzaron varios sacaceros y por último dos tiros, que no hicieron blanco.

Por haber ocurrido el hecho en un café céntrico, la alarma entre el vecindario fué grande.

Del extranjero

Las líneas aéreas francesas en Africa

Burdeos.—El programa de la organización de las líneas aéreas de Africa occidental, comprende más de 13.000 kilómetros y 283 estaciones de aterrizaje. Para fines de este año, las líneas aéreas atravesarán todo el grupo de colonias francesas del Este africano.

Actualmente está ya en ejecución la línea de Dahomey. El teatro de la Opera de Petrogrado, destruido por un incendio. Helsingfors.—Un despacho de Petrogrado anuncia que el teatro de la Opera de aquella ciudad ha sido destruido por un incendio.

Este se inició en el cuarto de un actor, propagándose rápidamente a todo el teatro. El pánico se apoderó de los espectadores, que se lanzaron precipitadamente hacia las puertas de salida, registrándose numerosos muertos y heridos.

Su basta

Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.

El domingo 3 de los corrientes se verificará una subasta pública de varias partidas no retiradas por sus consignatarios, entre las que se cuentan vinos, loza, cristal, maquinaria, fierros y otros artículos interesantes de detallar. El acto se verificará en el edificio nuevo que hay al final del andén izquierdo, y dará principio a las nueve de la mañana.

Graduación científica de la vista gratis Gran Bazar Médico-Optico GUILLERMO GREEN 8, Velázquez, 8 Frente al Café Nacional FIJARSE bien en el nombre «GREEN»

POR TELEFONO

Notas políticas

Rumores sobre crisis total

Madrid 2 (11 n.)—A falta de noticias, más veraces e interesantes, los comentaristas de los Círculos políticos, se dedicaron a hacer comentarios sobre los diversos problemas pendientes, en particular sobre los de Marruecos y Barcelona.

Circularon diversos rumores relacionados con la actitud del general Aizpuru, de la que se temía la crisis.

Se llegó a hablar hasta del planteamiento de la crisis total, diciéndose que el martes próximo quedaría planteada, y que de ella se trataría en el Consejo de ministros que se celebrará el lunes en la Presidencia, y hasta se repetían frases de desaliento atribuidas al general Aizpuru, relacionadas con su ministerio.

El Gobierno negaba en absoluto estas noticias.

Coincidiendo con los rumores de crisis total, han tomado bríos los políticos impulsivos, quienes aseguraban que se formaría un gobierno para liquidar el problema de las responsabilidades a satisfacción de todos los responsables.

Decían que el Gobierno sería el mismo que anunciaron antes de las elecciones y su Presidente la misma persona señalada.

Se habló también de cierta actitud que se dice están dispuestos a adoptar los elementos armados, y relacionado con ello se decía que se habían reunido en un Círculo cuatro militares de alta graduación, con objeto de suscribir una carta que se suponía dirigida al ministro de la Guerra, cuyo contenido se ignora.

Nuestra acción en Africa

Rumores sobre graves sucesos en la zona occidental.— Los ministros de Estado y de la Guerra los desmienten.

Madrid 2 (11-15 n.)—El rumor más acentuado del día, se refería a noticias en extremo alarmantes, que se decía haberse recibido de Africa. Este rumor corrió por los Círculos militares y políticos con bastante insistencia.

Se decía que se había librado un sangriento combate en las inmediaciones de Xauen. Se daba tal colorido al rumor, que hasta por los mismos militares se llegó a creer.

Se atribuía a un choque entre nuestras fuerzas y la harka que Abd-el-Krim tiene como avanzada entre Uad-Lau y Xauen, la cual ha incendiado recientemente varios poblados adictos a España, pertenecientes a la cabila de Gomara.

Los que propalaban tales rumores añadían que habían salido precipitadamente de Tetuán el segundo y el cuarto tabor de las fuerzas Regulares, una batería de montaña y otras fuerzas más, dirigiéndose al zoco del Arba y posición de Dar-Kaba, que se halla antes de Xauen, y donde se registró un tiroteo en los pasados días.

También se decía que, temiendo un levantamiento, había sido invitada la población civil de Xauen a abandonar la ciudad, siguiendo en ella bajo su responsabilidad los que quisieran estar.

Añadíase que en Tetuán sólo habían quedado 600 hombres de guarnición.

Parece que todo el rumor ha nacido de un despacho recibido anunciando que había habido un tiroteo por la parte de Dar-Kaba con motivo de un convoy. Este despacho procedía de Tetuán.

A última hora de la tarde la noticia fué desmentida rotundamente. El ministro de Estado declaró desprovisto de todo fundamento el rumor de haberse registrado ataques por parte de los moros en la zona occidental.

El señor Alba se creyó en el caso de ponerse al habla con el ministro de la Guerra, quien le manifestó que también habían llegado a su conocimiento los rumores, por cierto que con gran osadía, pues le habían llamado al teléfono para comunicárselos, fingiéndose un subsecretario de ministerio.

A las cuatro de la tarde había recibido el general Aizpuru un telegrama de Ceuta dándole noticias acerca de varios servicios y sin referirse para nada al asunto.

El general hallábase bastante enojado por la frecuencia con que se lanzan a la circulación rumores de esta índole y probablemente propiamente al Gobierno la adopción de medidas extraordinarias para evitarlo.

El marqués de Allucecama también desmintió la veracidad del rumor ante los periodistas, después de haber conferenciado con el general Aizpuru.

El parte oficial

Madrid 3 (2 m.)—El Alto Comisario de España en Marruecos, desde Melilla, participa al ministerio de la Guerra lo siguiente:

En la zona Occidental, en el sector de Gomara, fué tiroteada la posición de Gueldet, resultando heridos un policía y un indígena de la harka amiga. Un grupo de rebeldes que intentó acercarse al zoco Sebzt de Uad Lau

fué rechazado por fuerzas de la melilla, que tuvo dos heridos, causando al enemigo seis bajas.

En la zona Oriental, sin novedad.

Zona de Melilla

Los moros combatientes.— Fantasías sobre bajas.— Otro tiroteo.— A la Península.

Melilla.—Los rebeldes que realizaron el ataque del jueves se calculan en unos dos mil, aunque algunos otros centenares estaban preparados para tomar parte en la lucha en caso necesario.

Los muertos que tuvo el enemigo en el ataque a la posición de Benitez, ascienden a trescientos, pasando de esta cifra el número de los heridos.

Entre las bajas figuran cuatro jefes importantes de las cabilas de Beniurriaguél y Benitustin.

Se dice que un grupo de rebeldes sostuvo tiroteo con la harka amiga, firiendo aquellos diez muertos y muchos heridos.

Ha llegado a afirmarse que entre los muertos figura el famoso bandolero Burrahar.

La cartera que usaba la posee el capitán de la Policía indígena señor Alonso.

Los recientes casos de heridas en el vientre que se dan en las operaciones de estos días entre las bajas españolas, parecen demostrar que los atacantes son moros pertenecientes a la cabila de Beniurriaguél, cuyos habitantes son todos excelentes tiradores.

En el vapor correo ha marchado a la Península el general Vives. Le despidieron el señor Silveira, el comandante general interino, los jefes de Cuerpos y Comisiones civiles y militares.

Varios aeroplanos evolucionaron sobre el muelle durante el embarque del general Vives.

Zona de Ceuta

El general Vallejo

Ceuta.—Ha embarcado para Málaga el comandante general, dimisionario, señor Vallejo.

Se ha encargado interinamente de la Comandancia el general Gil Yuste.

Rumores alarmistas

Madrid 3 (2 m.)—El Gobierno se muestra indignadísimo por los rumores despalados hoy sobre un supuesto desastre sufrido en la zona de Xauen por nuestras tropas.

Tuvo interés en averiguar el origen de la noticia, y resultó que una Agencia católica había recibido una carta de Tetuán, fechada el 30 de Mayo, que expresaba impresiones algo pesimistas.

Tomándolo como artículo de fe y agrandándolo convenientemente un periodista lo dijo en el Congreso. Los concurrentes siguieron exagerándolo hasta hacer una montaña de lo que sólo era un grano de arena.

Desvanecidos los rumores, considerados por los ministros como antipatrióticos, éstos se proponen adaptar medidas para ver la forma de que el caso no se repita en lo sucesivo.

Parece que se han advertido algunos detalles, que permiten sospechar la intervención de un partido colonista extranjero laborando en nuestro desprestigio.

Los que marchan a Barcelona

Madrid 3 (2 m.)—En el expreso de Barcelona ha marchado el nuevo gobernador de aquella provincia, señor Barber.

Le despidieron el director de Seguridad, el subsecretario de Gobernación, otras autoridades y bastantes amigos.

Marcha muy animado, confiando en realizar una campaña benéfica.

En el mismo tren ha marchado la Comisión del Instituto de Reformas Sociales, que intervendrá cerca de patronos y obreros para ver la manera de solucionar la huelga de transportes.

También han marchado en el mismo tren los señores Ventosa y Mateu y otros diputados catalanes.

La Asamblea de los secretarios municipales

Madrid 2 (11 n.)—El secretario de la Asociación general de Secretarios municipales, don Francisco Ruano, secretario del Ayuntamiento de Madrid, ha dirigido a todos los secretarios una circular, convocatoria de la Asamblea general de secretarios, que comenzará en Madrid el día 22 del actual.

Entre las conclusiones que aprobará esta Asamblea, figuran los siguientes asuntos:

Solicitar del Congreso que se haga efectivo para todos los secretarios de los pueblos que tengan menos de 2.000 almas, el sueldo mínimo de 1.500 pesetas, según dispone el decreto de 19 de Mayo último; la modificación de varios artículos de la ley municipal; exigir títulos de aptitud para el desempeño del cargo de secretario; supresión a los gobernadores civiles de la facultad que tienen de

destituir a los secretarios sin la previa instrucción de expediente; consignar la necesidad de que el Reglamento dictado por el Gobierno pase a informe del Consejo de Estado para que éste sea el que fije los derechos y deberes de los secretarios de Ayuntamiento.

Información militar

El suplicatorio para procesar al general Berenguer

Madrid 2 (11 n.)—El Supremo de Guerra reproducirá el suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Precisa reproducirlo, pues según el Reglamento del Senado, todos los proyectos y suplicatorios que queden pendientes de resolución al disolverse las Cortes, hay que declararlos caducos.

El suplicatorio llegará al Senado antes de la sesión del martes próximo.

El pleno del Supremo de Guerra

En la reunión semanal del pleno, celebrada hoy por el Supremo de Guerra, se discutieron los trabajos de la semana, que han sido expedientes de trámite y expedientes para la concesión de cruces y pensiones.

También se reunió hoy el Consejo de la Orden de San Hermenegildo, estudiando varios expedientes para la concesión de placas y cruces de dicha Orden militar.

Nuevo teniente fiscal

Ha sido destinado al Supremo de Guerra, como segundo teniente fiscal, el capitán de la Armada, don Expósito Peña.

DE BARCELONA

Campaña contra el nuevo gobernador

Barcelona 2 (10 n.)—Ha comenzado una campaña de hostilidad contra el nuevo gobernador, señor Barber.

Además de «El Diluvio» y «Solidaridad», que publican esta noche artículos combatiéndole, ha aparecido en otro periódico un largo suelto recordando la intervención del señor Barber en el Congreso cuando se debatió la cuestión catalana en la pasada legislatura.

Esto ha creado una atmósfera bastante grande contra el señor Barber, asegurándose que a la llegada se le recibirá con muestras de hostilidad.

De la huelga de transportes

La Mancomunidad ha publicado una nota oficiosa justificando el haber puesto al servicio de la ciudad sus brigadas sanitarias.

Pide a los huelguistas que las respeten.

En la calle Borrel un grupo de desconocidos detuvo un carro cargado, volcándolo.

El carretero resultó herido.

El Sindicato de transportes ha dirigido un oficio a sus asociados diciéndoles que desconfíen de las declaraciones de las autoridades asegurando una pronta solución al conflicto.

Añade que espera que todos los huelguistas sabrán el lunes próximo cumplir con su deber.

El último párrafo se considera como una excitación al mantenimiento de la huelga.

Noticia desmentida

El general Primo de Rivera ha desmentido de modo terminante que haya presentado la dimisión de su cargo, como aseguran algunos periódicos de Madrid.

Manifestaciones de Angel Pestaña

Ha regresado Angel Pestaña, en unión del presidente del Sindicato único del ramo del vidrio, y de dos policías que le acompañaban.

Viene muy satisfecho del resultado de su viaje por el Norte de España.

Refiriéndose al recrudecimiento del terrorismo, ha manifestado que la lucha alcanza en estos momentos su máxima violencia, caracterizada por los choques entre bandos y grupos.

Será preciso—añadió—que todos los elementos conscientes hagamos una cruzada contra el terrorismo, que sólo sirve para agotar las energías de los trabajadores.

De Madrid

Accidente de aviación

En el aeródromo de Cuatro Vientos, al poner en marcha un biplano de su propiedad, el industrial señor Núñez de Castro, fué alcanzado por una de las aspas que le causó gravísimas heridas.

La tirada a pichones

Con motivo de la clausura del campo del Tiro, se han suspendido las tiradas extraordinarias a pichones que estaban anunciadas para dentro de pocos días.

Legalización de un Sindicato

Ha quedado legalizado en Madrid el Sindicato libre profesional de empleados de Banca y Bolsa, adherido a los Sindicatos de Barcelona y Zaragoza.

Una Exposición

Se ha celebrado hoy la inauguración de la Exposición de vidrios esmaltados, instalada por don Baldobero Iligá en el domicilio de la

Asociación patronal del ramo de maderas.

Asistió a la inauguración el ministro de Instrucción y otras personalidades que admiraron los objetos en vidrio esmaltado al fuego, que son obras de gran gusto y arte.

Cargo rehusado

Se dice que ha sido ofrecida al general Bazán la Comandancia general de Melilla, y que la ha rehusado.

Mitín en Logroño

Esta noche ha marchado el señor Ossorio y Gallardo a Logroño, para asistir a un mitín organizado por los elementos del partido popular social.

Los agricultores salmantinos

Más de doscientos agricultores de la provincia de Salamanca, acompañados de sus representantes en Cortes, han visitado al ministro de Hacienda para solicitar que se rebajen los impuestos que pesan sobre los campesinos.

La mayor parte de los comisionados son pequeños propietarios, a quienes las últimas heladas han destruido gran cantidad de plantaciones, que ellos mismos, personalmente, cultivan, anulando el escaso rendimiento que producen.

El señor Villanueva les prometió estudiar el asunto.

Lo hacen por patriotismo

Algunos periódicos se preguntan las razones que tendrán los amigos políticos del señor Alcalá Zamora para continuar desempeñando los cargos públicos que disfrutan.

Preguntan al Gobierno cómo los mantiene en sus puestos después de lo que ha pasado y está pasando.

De provincias

Accidente ferroviario

Albacete.—Cerca de Hellín ha descarrilado el expreso de Cartagena. La máquina y siete coches quedaron fuera de la vía. No han ocurrido desgracias.

Hacia Madrid

Málaga.—Procedentes de Melilla y Ceuta, respectivamente, han llegado los generales Vives y Vallejo.

En el expreso marcharon a Madrid.

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO SAN FERNANDO.—Cine-matógrafo de 3 y 1/2 a 12 y 1/2.

TEATRO LORÉNS.—Cine-matógrafo.—De 8 y 1/2 a 12 y 1/2, Los cuatro jinetes de la apocalipsis.

AGLON EN TODOS LOS GARAGES LOS LUBRIFICANTES "AGLON" AUTO-OIL

LUBRIFICANTES BOS DE ALGODON ENGRASADORES COJINETES GRIFERIA EJES Y TUBERIAS MIRÓ SEVILLA RIOJA, 11

El Liberal Boletín de Suscripción que vive en el piso se suscribe a EL LIBERAL de 192 En Sevilla, 2 pesetas al mes, Provincias 6 ptas, trimestre Rellénesse este boletín y envíelo a esta Administración.

¿Es V. elegante y vive en Sevilla? Pues no deje de comprar los bonitos Sombreros de Paja que vende a 6, 7, 8, 9, 10 y 11 pesetas J. Maquedano Serpe, 44, esquina a Rioja

En el cortijo de Cuarto

En honor de los congresistas de la Prensa

Acoso y derribo.—Lidia de varias reses.—Rafael el Gallo toreando.—Los congresistas, encantados.

En la hermosa finca denominada de Cuarto, de los prestigiosos y populares ganaderos señores Miura, se celebró en la tarde de ayer una de las fiestas más típicas y agradables, que convida cuanto con el toro se relaciona, en honor de los congresistas de la segunda Asamblea nacional de Asociaciones de la Prensa.

Los excursionistas salieron en carruajes y en autos, de la Asociación de la Prensa, a las cuatro y media de la tarde, dirigiéndose en alegre caravana a la popular finca, distante unos cuatro kilómetros de la capital, siendo recibidos por don Antonio y don José Miura con la exquisita y extremada amabilidad en ellos característica.

Los señores Miura, para quienes serán pocos cuantos adjetivos encomiásticos le dediquemos, por sus atenciones y deferencias, invitaron a los excursionistas (y este número no estaba en el programa) a que viesen en un cerrado pedregal al caserío, unos hermosos toros, toros, enténdase bien, de excelente linaje, crianza y trapío, adquiridos por las Empresas de Madrid, Valencia y Bilbao. Uno de los astados arremetió bravamente contra otro de sus compañeros, asestando respetable cornada en una nalga. A pesar de estar el animalito bien herido y de chorrearle la sangre a borbotones, continuó de un lado para otro, como si buscara a su agresor para vengarse de aquella brusca acometida.

Seguidamente dió comienzo la típica y clásica faena de acoso y derribo, formando la primera collera, montando magníficos caballos, los hermanos don Antonio y don José Miura. Hablar, consignar que ambos son dos estupendos caballistas, y que en esto de acoser y derribar, y en todo cuanto se relaciona con las faenas de campo, son lo que en el toro fueron Joselito y Belmonte, sería repetir lo que todos sabemos.

Llevaron a la res por donde querían, como si la tuviesen atada; la derribaban soberbiamente donde les daba la reverendísima gana, con aquella destreza y dominio sólo peculiares en los maestros en el arte de acoser y derribar reses bravas. Y buena prueba de ello fué que en una ocasión llevaron a la res, acosándola, hasta el lugar donde se encontraban los congresistas, y allí, a un metro de distancia de ellos, cayó desplomado el animalito, habiéndole derribado. Levantóse el bicho, y aun está corriendo un estimado compañero, que creyó verse a un kilómetro del murete. No que hace el pánico ¡Es tan distinto ver los toros desde los centros...

Formaban la segunda pareja don Aurelio Sánchez Mejías, también excelente caballista y no menos excelente conebador de todas estas faenas, y Pepe Díaz, uno de los más prácticos servidores de la casa Miura. La pareja acosó y derribó muy bien la res, aconteciendo lo propio con la tercera pareja, compuesta por los distinguidos y notables caballistas don Rafael Hazas y don Antonio Ramón Villalón.

Terminada esta parte del programa se tomaron varias bocanetas en la placita adosada al encierro, tomando parte en la lidia el diestro Nili, que en honor a la verdad toró de cape y muleta superior y valientemente, siendo bastante aplaudido.

En nombre de la Comisión organizadora de este tan típica, clásica y sevillana fiesta enviamos el testimonio de nuestro agradecimiento y gratitud.

Abaniquería Española Casa Chapariego Única fábrica de Abanicos en Sevilla Sierpes, 38, Sierpes Grandis novedades en abanicos. Inmenso surtido en ceñidas de Carey legítimo y de imitación. Todo lo más nuevo en sombrillas, collares, pulseras y objetos para regalo

PEDRO GARCIA LOZANO JOYERIA, RELOJERIA Y PLATERIA PERLAS INDRA La mejor imitación conocida Collares, Sautoirs, Pendientes, Botones, Alfileres de corbata y toda clase de alhajas montadas en oro de ley con PERLAS INDRA las encontrará V. en esta casa, SIERPES 9

TOS - CATARROS Curación rápida con ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ. Antiséptico en las vías respiratorias y reconstituyente energético. No contiene calmantes, solamente antisépticos. Venta: farmacias y Madrid, laboratorio O. Recoletos 3

Repare su escopeta en Ajuste, empavonado, construcción y reforma de cajas Nuevo Sport Restauración completa de escopetas. Sierpes, 41 (frente al Salón Lloréns)

Joyería Dalmás CAMPANA, 7 Grandioso surtido en joyas de gran moda. Gran Exposición de objetos de plata, cristal de Bohemia y porcelanas alemanas. Construcción y restauración de alhajas y objetos de plata.

